
 
 

______________________________________________________________________________ 
 

Niederschrift Nr. 01 
über die öffentliche Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Schwentinental 

am Donnerstag, dem 15. Juni 2023, im Rathaus, großer Bürgersaal 
 
 
Beginn: 19.10 Uhr                                                                                              Ende:  20.30 Uhr 
 
 
TOP 1: 

Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Beschluss über die 

Tagesordnung durch den bisherigen Bürgervorsteher Herrn Gerd Dieckmann 

 

Der amtierende Bürgervorsteher, Herr Gerd Dieckmann, eröffnet die konstituierende Sitzung der 

Stadtvertretung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung vom 06.06.2023 form- 

und fristgerecht zugegangen ist. Er führt aus, dass zu Beginn der Sitzung 30 Stadtvertreterinnen 

und Stadtvertreter anwesend sind. Damit ist die Stadtvertretung beschlussfähig. 

 

Herr Dieckmann bedankt sich insbesondere bei allen ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und 

Stadtvertretern für ihre Mitarbeit in der vergangenen Wahlzeit und schließt auch ausdrücklich die 

Zusammenarbeit mit der Verwaltung in diesen Dank mit ein. Die ausgeschiedenen 

Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter wurden am Mittwoch, 14.06.2023, im Rahmen einer dafür 

organisierten Veranstaltung offiziell verabschiedet. 

 
Anwesend sind: 

1. Bretschneider, Karolin 

2. Büttner, Tineke 

3. Dieckmann, Gerd 

4. Götting, Jose 

5. Harting, Joachim 

6. Hill, Marianne 

7. Hoppe, Benedikt 

8. Janz, Uwe 

9. Johansson, Björn 

10. Lassen, Anja 

11. Lies, Sebastian 

12. Martens, Rainer 

13. Müller, Andreas 

14. Off, Roswitha 

15. Petersen, Bernd 

16. Pioch, Wilfried 

17. Ramm, Christian 

18. Rautenberg, Kai 

19. Schneider, Sandra 

20. Dr. Scholtis, Norbert 

21. Senfelds, Daniel 

22. Sindt, Sabine 

23. Sindt, Volker 

24. Sonnabend, Ulf 

25. Stange, Dörte 
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26. Steenbock, Herbert 

27. Voigt, Frederik 

28. Voigt, Jan 

29. Weißhuhn, Britta 

30. Yilmaz, Yavuz 

 

 

Entschuldigt fehlen: 

1. Ache Christoph 

2. Schlotfeldt, Vincent 

 

 

Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 

1. Herr Thomas Haß (Bürgermeister) 

2. Frau Martina Hansen 

3. Frau Sabine Conrad  

4. Herr Ulrich Nebendahl 

5. Herr Michael Stubbmann (Protokoll) 

 

Öffentlichkeit: ca. 40 Einwohnerinnen und Einwohner 

 

 

Herr Dieckmann teilt mit, dass die Tagesordnung ergänzt werden soll um die BV 114/2023 zu TOP 

10b sowie um die BV 113/2023 zu TOP 12.  

Die Einwohnerfragestunde soll als TOP 17 am Ende des öffentlichen Teils durchgeführt werden. 

 

Weitere Änderungen und Ergänzungen bestehen nicht, so dass nach folgender Tagesordnung 

verfahren werden soll:  

 

Öffentlicher Teil: 

 
1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Beschluss über die 

Tagesordnung durch den bisherigen Bürgervorsteher Herrn Gerd Dieckmann  
(§ 33 Abs. 6 GO) 
 

2. Feststellung der/des dienstältesten Stadtvertreterin/Stadtvertreters  
und Übergabe des Vorsitzes an sie/ihn 
 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und Benennung  
der Fraktionsvorsitzenden (§ 32a Abs. 1 GO) 
 

4. Wahl der/des Vorsitzenden der Stadtvertretung (Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher) 
(§ 33 Abs. 1 bis 3 GO) 
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5. Verpflichtung und Amtseinführung der Bürgervorsteherin/des Bürgervorstehers in 
ihr/sein Amt durch die/den dienstälteste/dienstältesten Stadtvertreterin/Stadtvertreter  
und Übergabe des Vorsitzes an sie/ihn (§ 33 Abs. 5 GO) 
 

6. Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters der Bürgervorsteherin/des 
Bürgervorstehers (§ 33 Abs. 1 GO) 
 

7. Verpflichtung und Amtseinführung der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter durch  
die/den Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher (§ 33 Abs. 5 GO) 
 

8. Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters des Bürgermeisters  
(§ 62 GO) 
 

9. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des ersten und zweiten 
Stellvertreterin/Stellvertreters des Bürgermeisters (§§ 62, 63 GO) 
 

10. Wahlen 
a) der Mitglieder der ständigen Ausschüsse der Stadtvertretung (§ 46 Abs. 1-4 GO) 
b) der Stellvertreterinnen/Stellvertreter der Ausschussmitglieder (BV 114/2023) 
b) der Ausschussvorsitzenden (§ 46 Abs. 5 GO) 
c) der Stellvertreterinnen/Stellvertreter der Ausschussvorsitzenden  
 

11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses und deren 
Stellvertreterinnen/Stellvertretern (§ 39 GKWG) (BV 109/2023) 
 

12. Bestellung von zwei Stadtvertreterinnen für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Schwentinental 
hier: Weisung an den Vertreter der Gesellschafterversammlung (BV 113/2023) 
 

13. Bestellung der Mitglieder für die Kindergartenbeiräte 
a) für den Ortsteil Raisdorf (drei Mitglieder) 
b) für den Ortsteil Klausdorf (drei Mitglieder) 
 

14. Wahl der Delegierten und Ersatzdelegierten der Mitgliedsstädte für die Mitgliederversammlung 
des Städtebundes S-H (BV 111/2023) 
 

15. Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 (BV 110/2023) 
 

16. Mitteilungen und Anfragen 
 

17. Einwohnerfragestunde 
 
Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Beschlussfassung durch die Stadtvertretung 
nicht-öffentlich beraten: 
 
18. Mitteilungen und Anfragen 

 
 

Abstimmung: 30 dafür 
 



 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 

 
TOP 2:  
Feststellung der/des dienstältesten Stadtvertreterin/Stadtvertreters und Übergabe des 
Vorsitzes an sie/ihn 
 
Herr Dieckmann ermittelt als dienstältesten anwesenden Stadtvertreter Herrn Dr. Scholtis, der 
insgesamt 41 Jahre kommunalpolitisch tätig ist und zunächst Mitglied in der Gemeindevertretung 
Klausdorf war und seit der Fusion beider Gemeinden Mitglied in der Stadtvertretung 
Schwentinental ist. 
Er stellt die Frage, ob eine Stadtvertreterin / ein Stadtvertreter anwesend ist, die / der länger im 
Amt ist. Die Frage wird verneint, so dass Herrn Dr. Scholtis die Sitzungsleitung übertragen wird. 
 
Herr Dr. Scholtis übernimmt den Vorsitz und verabschiedet Herrn Dieckmann als bisherigen 
Bürgervorsteher. Er bedankt sich bei Herrn Dieckmann für die von ihm geleistete Arbeit und 
überreicht ihm einen Präsentkorb. 
 
Im Anschluss an die Verabschiedung führt Herr Dr. Scholtis in die seit dem 01.06.2023 laufende 
Wahlzeit ein. Er ist der Auffassung, dass der vorhandene Platz im Bürgersaal des Rathauses trotz 
der aktuellen Größe der Stadtvertretung mit 32 Mitgliedern noch ausreichend ist und plädiert dafür, 
auch künftig die Sitzungen in diesen Räumlichkeiten abzuhalten. Eine Vielzahl von Aufgaben ist zu 
bewältigen und er wünscht sich in diesem Zusammenhang eine angenehme konstruktive 
Zusammenarbeit in der Stadtvertretung und mit der Verwaltung. 
 
Im weiteren Verlauf seiner Ausführungen spricht er auch die aktuelle unglückliche Situation der 
FDP an, die durch eine Gesetzesänderung trotz der gewonnenen 2 Sitze keine Fraktion mehr 
bilden kann. 
Herr Jan Voigt von der FDP bittet um das Wort, beschreibt ebenfalls die aktuelle Situation und 
bedauert die gesetzliche Regelung. 
 
 
TOP 3:   
Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 
 
Herr Dr Scholtis teilt mit, dass ihm die Erklärungen der CDU, der SPD, der SWG, von Bündnis 
90/die Grünen sowie GEMEINSAM vor Ort über die Bildung von Fraktionen und die Benennung 
der Fraktionsvorsitzenden gemäß § 32a GO vorliegen. Widerspruch ergibt sich aus den Reihen 
der Stadtvertretung nicht. 
 
Die Fraktionen setzen sich wie folgt zusammen: 
 
1. 
Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der CDU bilden eine Fraktion. 
 
Fraktionsvorsitzender ist     Herr Dr. Norbert Scholtis 
stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist   Herr Björn Johansson 
 
Weitere Fraktionsmitglieder sind 

 Herr Christoph Ache 
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 Frau Karolin Bretschneider 

 Herr Uwe Janz 

 Herr Sebastian Lies 

 Herr Kai Rautenberg 

 Herr Daniel Senfelds 

 Herr Yavuz Yilmaz 
 
2. 
Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der SPD bilden eine Fraktion. 
 
Fraktionsvorsitzender ist     Herr Volker Sindt 
stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist   Herr Ulf Sonnabend 
 
Weitere Fraktionsmitglieder sind 

 Frau Roswitha Off 

 Herr Bernd Petersen 

 Frau Sandra Schneider 

 Frau Sabine Sindt 
 
3. 
Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der SWG bilden eine Fraktion. 
 
Fraktionsvorsitzender ist     Herr Herbert Steenbock 
1. stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist   Frau Britta Weißhuhn 
2. stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist  Herr Rainer Martens 
 
Weitere Fraktionsmitglieder sind 

 Herr Gerd Dieckmann 

 Frau Marianne Hill 

 Frau Anja Lassen 
 
4. 
Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder von Bündnis 90/Die Grünen bilden 
eine Fraktion. 
 
Fraktionsvorsitzender ist     Herr Vincent Schlotfeldt 
stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist   Frau Dörte Stange 
 
Weitere Fraktionsmitglieder sind 

 Herr Benedikt Hoppe 

 Herr Wilfried Pioch 

 Herr Christian Ramm 
 
5. 
Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder von GEMEINSAM vor Ort bilden 
eine Fraktion. 
 
Fraktionsvorsitzender ist     Herr Andreas Müller 
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stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist   Frau Tineke Büttner 
 
Weitere Fraktionsmitglieder sind 

 Herr Jose Götting 

 Herr Joachim Harting 
 
 
TOP 4:  
Wahl der/des Vorsitzenden der Stadtvertretung (Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher) 
 
Herr Dr. Scholtis weist darauf hin, dass nach § 33 Abs. 2 GO jede Fraktion verlangen kann, dass 
die / der Vorsitzende der Stadtvertretung und ihre / seine Stellvertreter auf Vorschlag der sich aus 
der Teilung der Höchstzahlen vorschlagsberechtigten Fraktion gewählt werden. Dies trifft zu. 
Danach liegt das Vorschlagsrecht für die Wahl der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers bei 
der CDU-Fraktion. 
 
Der Fraktionsvorsitzende der CDU-Fraktion schlägt den Stadtvertreter Herrn Uwe Janz für die 
Wahl zum Bürgervorsteher vor. Es wird keine geheime Wahl beantragt. 
 
Abstimmung: 30 Ja-Stimmen 
 
Herr Uwe Janz nimmt die Wahl an und ist damit zum Bürgervorsteher der Stadt Schwentinental 
gewählt. 
 
 
TOP 5: 
Verpflichtung und Amtseinführung der Bürgervorsteherin/des Bürgervorstehers in ihr/sein 
Amt durch die/den dienstälteste/dienstältesten Stadtvertreterin/Stadtvertreter und 
Übergabe des Vorsitzes an sie/ihn 
 
Herr Dr. Scholtis verpflichtet den neuen Bürgervorsteher, Herrn Uwe Janz, gemäß § 33 Abs. 5 
GO durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in 
seine Tätigkeit ein. Es folgen Glückwünsche aus den Reihen der Stadtvertretung und der 
Verwaltung. 
Im Anschluss übernimmt Herr Bürgervorsteher Janz den Vorsitz der Stadtvertretung. Er bedankt 
sich für die Wahl und das ihm entgegengebrachte Vertrauen und freut sich auf die kommenden 
Aufgaben. 
 
TOP 6:  
Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters der Bürgervorsteherin/des 
Bürgervorstehers 
 
Das Vorschlagsrecht für die Wahl der ersten und zweiten Stellvertreter / Stellvertreterinnen liegt 
bei der SPD-Fraktion und bei der SWG-Fraktion. 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Sindt,  schlägt zur Wahl des 1. stellvertretenden 
Bürgervorstehers Herrn Ulf Sonnabend vor. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmung: 30 Ja-Stimmen 
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Herr Ulf Sonnabend nimmt das Amt an und ist damit zum 1. stellvertretenden Bürgervorsteher 
gewählt. 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SWG-Fraktion, Herr Steenbock,  schlägt zur Wahl der 2. 
stellvertretenden Bürgervorsteherin Frau Marianne Hill vor. Eine geheime Wahl wird nicht 
beantragt. 
 
Abstimmung: 30 Ja-Stimmen 
 
Frau Marianne Hill nimmt das Amt an und ist damit zur 2. stellvertretenden Bürgervorsteherin 
gewählt 
 
Gemäß § 33 Abs. 5 GO verpflichtet Herr Bürgervorsteher Janz den gewählten 1. 
stellvertretenden Bürgervorsteher Herrn Ulf Sonnabend und die gewählte 2. stellvertretende 
Bürgervorsteherin Frau Marianne Hill durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein.  
Es folgen Glückwünsche aus der Stadtvertretung und der Verwaltung. 
 
Im Anschluss werden die bisherige stellvertretende Bürgervorsteherin, Frau Monika Vogt, und 
der bisherige stellvertretende Bürgervorsteher, Herr Yavuz Yilmaz, durch Herrn Bürgervorsteher 
Janz verabschiedet. 
 
 
TOP 7:  
Verpflichtung und Amtseinführung der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter durch 
die/den Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher 
 
Gemäß § 33 Abs. 5 GO verpflichtet Herr Bürgervorsteher Janz die gewählten Stadtvertreterinnen 
und Stadtvertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und 
führt sie in ihre Tätigkeit ein.  
 
 
TOP 8:  
Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Das Vorschlagsrecht für die Wahl der ersten und zweiten Stellvertreterin / Stellvertreters des 
Bürgermeisters wird von der CDU-Fraktion und von der SWG-Fraktion wahrgenommen. 
 
Für die CDU-Fraktion wird zur Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters Herr Christoph Ache 
vorgeschlagen. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmung: 30 Ja-Stimmen 
 
Damit ist Herr Christoph Ache zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Da Herr Ache an 
der heutigen Sitzung der Stadtvertretung nicht teilnehmen kann, ist eine schriftliche Bestätigung 
erforderlich, dass er für das Amt zur Verfügung steht und die Wahl annimmt. Die Bestätigung 
liegt vor. 
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Für die SWG-Fraktion wird zur Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters Herr Herbert 
Steenbock vorgeschlagen. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmung: 29 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Herr Herbert Steenbock nimmt das Amt an und ist damit zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. 
 
 
TOP 9: 
Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des ersten und zweiten 
Stellvertreterin/Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Haß ernennt Herrn Herbert Steenbock gemäß § 62 Abs. 3 i.V.m. § 57e Abs. 
3 GO für die Dauer seiner Wahl zum Ehrenbeamten und händigt ihm die zuvor verlesene 
Ernennungsurkunde aus. 
 
Gemäß § 63 GO leistet der 2. stellvertretende Bürgermeister, Herr Herbert Steenbock, den 
Beamteneid. 
 
Er wird von Herrn Bürgervorsteher Janz durch Nachsprechen des Beamteneides wie folgt 
vereidigt: 
„Ich schwöre, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Landesverfassung und 
alle in der Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu wahren und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen.“ 
 
Die Aushändigung der Ernennungsurkunde an Herrn Ache sowie die Vereidung erfolgt zu einem 
späteren Zeitpunkt. 
 
 
TOP 10: 
Wahlen 
a) der Mitglieder der ständigen Ausschüsse der Stadtvertretung 
b) der Stellvertreterinnen/Stellvertreter der Ausschussmitglieder (BV 114/2023) 
b) der Ausschussvorsitzenden 
c) der Stellvertreterinnen/Stellvertreter der Ausschussvorsitzenden 
 
 
Zu diesem TOP folgt zunächst eine Beratung über eine mögliche Poolstellvertretung. Neben der 
Vertretung der Ausschussmitglieder durch alle Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter soll eine 
feste Anzahl von Stellvertreterinnen und Stellvertreter gewählt werden, die, getrennt nach 
Fraktionen, im Vertretungsfall in der Reihenfolge tätig werden, in der sie gewählt worden sind. 
Bei der Anzahl der zu wählenden stellvertretenden Ausschussmitglieder ist das Stärkeverhältnis 
der Fraktionen im Ausschuss zu berücksichtigen. 
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Beschluss: 
 
Im Rahmen einer Pool-Stellvertretung wird eine feste Anzahl von Stellvertreterinnen und 
Stellvertretern gewählt, die  - getrennt nach Fraktionen -  im Vertretungsfall in der Reihenfolge 
tätig werden, in der sie gewählt worden sind. Die Pool-Stellvertretung erfolgt gesondert für jeden 
Ausschuss. 
 
Es dürfen für jede Fraktion nur maximal so viele stellvertretende Ausschussmitglieder gewählt 
werden, wie die Anzahl der ständigen Ausschussmitglieder der jeweiligen Fraktion im Ausschuss 
beträgt.    
 
Abstimmung: 26 dafür / 4 Enthaltungen 
 
Herr Bürgervorsteher Janz teilt mit, dass auf Grund der vorherigen interfraktionellen Absprachen 
die Besetzung der Ausschüsse im En-bloc-Verfahren abgestimmt werden soll. Gleiches 
Verfahren wird angewendet für die stellvertretenden Ausschussmitglieder, die 
Ausschussvorsitzenden und die stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. Dieses Verfahren wird 
einvernehmlich von allen Mitgliedern der Stadtvertretung gebilligt.  
Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Für den Hauptausschuss sowie den Ausschuss für Stadtentwicklung und Bauwesen liegt ein 
Antrag aller Fraktionen vor, die Besetzung aufgrund des § 46 Abs. 1 GO vorzunehmen. 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag der Fraktionen von CDU, SPD, SWG, Bündnis 90/Die Grünen und GEMEINSAM vor 
Ort auf Besetzung des Hauptausschusses und des Ausschusses für Stadtentwicklung und 
Bauwesen durch Verhältniswahl gemäß § 46 Abs. 1 GO wird zugestimmt. 
 
Abstimmung: 30 dafür 
 
Herr Bürgervorsteher Janz verliest folgende Ausschussbesetzungen: 
 

Hauptausschuss 
 
1.   CDU   Herr Dr. Norbert Scholtis 
2.   SPD   Herr Volker Sindt 
3.   SWG   Herr Herbert Steenbock 
4.   GRÜNE   Herr Vincent Schlotfeldt 
5.   GEMEINSAM  Herr Joachim Harting 
6.   CDU   Herr Björn Johansson 
7.   SPD   Herr Bernd Petersen 
8.   SWG   Herr Gerd Dieckmann 
9.   CDU   Herr Daniel Senfelds 
 
Vorsitzender:    Herr Dr. Norbert Scholtis 
stellv. Vorsitzender:   Herr Volker Sindt  
 
Abstimmung: 30 dafür 
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Es können gemäß § 46 Abs. 2 GO auch fraktionslose Stadtvertreter als beratendes Mitglied im 
Hauptausschuss mitwirken. Beratendes Mitglied soll Herr Jan Voigt, FDP, werden. 

 
 

Ausschuss für Stadtentwicklung und Bauwesen 
 
1.   CDU   Herr Dr. Norbert Scholtis 
2.   SWG   Herr Erdal Celenk 
3.   SPD   Herr Bernd Neumann 
4.   GRÜNE   Herr Wilfried Pioch 
5.   GEMEINSAM  Herr Andreas Müller 
6.   CDU   Herr Daniel Senfelds 
7.   SWG   Herr Herbert Steenbock 
8.   SPD   Herr Bernd Petersen 
9.   CDU   Herr Yavuz Yilmaz 
 
Vorsitzender:    Herr Bernd Petersen 
stellv. Vorsitzender:   Herr Herbert Steenbock 
 
Vertretungen sind: 
CDU:   Herr Timo Rohlfs 
SWG:    Herr Heiko Stelljes und Herr Sven Kapitzki 
GRÜNE:   Herr Carsten Marks 
GEMEINSAM:  Herr Ortwin Genske 
 
Abstimmung:   30 dafür 
 
Es können gemäß § 46 Abs. 2 GO auch fraktionslose Stadtvertreter als beratendes Mitglied im 
Ausschuss für Stadtentwicklung und Bauwesen mitwirken. Beratendes Mitglied soll Herr Frederik 
Voigt, FDP, werden. 
 
 

Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus, Öffentliche Sicherheit und Digitalisierung 
 
1.   CDU   Herr Björn Johansson 
2.   CDU   Herr Christoph Ache 
3.   CDU   Herr Torben Rakow 
4.   SPD   Herr Volker Sindt 
5.   SPD   Frau Nazan Komral 
6.   SWG   Herr Rainer Martens 
7.   SWG   Herr Eduard Ehrig 
8.   GRÜNE   Herr Dr. Ulrich Markmann-Mulisch 
9.   GEMEINSAM  Herr Jose Götting 
 
Vorsitzender:    Herr Jose Götting 
stellv. Vorsitzender:   Herr Björn Johansson  
 
Vertretungen sind: 
SWG:    Herr Erdal Celenk und Herr Kay Mayer 
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GRÜNE:   Herr Carsten Marks 
GEMEINSAM:  Herr Kay Stade 

 
Umwelt und Verkehr 

 
1.   CDU   Herr Sebastian Lies 
2.   CDU   Herr Kai Rautenberg 
3.   CDU   Herr Timo Rohlfs 
4.   SPD   Herr Ulf Sonnabend 
5.   SPD   Herr Volker Dohm 
6.   SWG   Frau Britta Weißhuhn 
7.   SWG   Herr Sven Kapitzki 
8.   GRÜNE   Herr Christian Ramm 
9.   GEMEINSAM  Frau Sarah Lossau 
 
Vorsitzender:    Herr Christian Ramm 
stellv. Vorsitzende:   Frau Sarah Lossau  
 
Vertretungen sind: 
CDU:   Herr Torben Rakow 
SWG:    Herr Eduard Ehrig und Herr Heiko Stelljes 
GEMEINSAM:  Frau Gaby Piwonski 

 
 

Bildungsausschuss 
 
1.   CDU   Herr Christoph Ache 
2.   CDU   Frau Karolin Bretschneider 
3.   CDU   Frau Katrin Gerle 
4.   SPD   Frau Sandra Schneider 
5.   SPD   Frau Birte Wieben 
6.   SWG   Frau Anja Lassen 
7.   SWG   Herr Heiko Stelljes 
8.   GRÜNE   Frau Jana Jentzen 
9.   GEMEINSAM  Frau Tineke Büttner 
 
Vorsitzende:    Frau Anja Lassen 
stellv. Vorsitzender:   Herr Christoph Ache  
 
Vertretungen sind: 
SWG:    Herr Kay Mayer und Herr Erdal Celenk 
GEMEINSAM:  Frau Sarah Lossau 
 
 

Ausschuss für Soziales, Sport und Kultur 
 
1.   CDU   Frau Karolin Bretschneider 
2.   CDU   Herr Kai Rautenberg 
3.   CDU   Herr Yavuz Yilmaz 
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4.   SPD   Frau Sabine Sindt 
5.   SPD   Herr Jan Olsson 
6.   SWG   Frau Marianne Hill 
7.   SWG   Herr Kay Mayer 
8.   GRÜNE   Herr Benedikt Hoppe 
9.   GEMEINSAM  Herr Dietmar Luckau 
 
Vorsitzender:    Herr Yavuz Yilmaz 
stellv. Vorsitzender:   Herr Benedikt Hoppe 
 
Vertretungen sind: 
CDU:   Frau Katrin Gerle 
SWG:    Herr Heiko Stelljes und Herr Eduard Ehrig 
GRÜNE:  Frau Jana Jentzen 
GEMEINSAM:  Herr Ben Burckhardt 
 
 
Abstimmung über die Besetzung der Ausschüsse:    30 dafür 
 
Abstimmung über die Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und 
Stellvertreter:        30 dafür 
 
Abstimmung über die stellvertretenden Ausschussmitglieder:  30 dafür 
 
 
TOP 11:  
Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses und deren Stellvertreterinnen / 
Stellvertreter (BV 109/2023) 
 
  a.) Grundsatzbeschluss 

   

Zu Mitgliedern und stellvertretenen Mitgliedern des Wahlprüfungsausschusses können 

neben  Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter auch weitere in die Stadtvertretung wählbare 

Bürgerinnen und Bürger gewählt werden. Ihre Anzahl darf die der Stadtvertreterinnen und 

Stadtvertreter nicht erreichen. 

 
  Abstimmung: 30 dafür 

 

  b.) In den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Mitglieder und deren persönliche     

Stellvertreterinnen und Stellvertreter gewählt: 

 
Mitglieder     persönliche Stellvertretung 

 
1.   Herr Daniel Senfelds    Herr Björn Johansson 
 
2.   Herr Volker Sindt     Herr Bernd Petersen 
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3.   Herr Sven Kapitzki     Frau Silke Schnoor 
 
4.   Herr Dr. Gerhard Kockläuner   Herr Benedikt Hoppe 
 
5.   Frau Sybille Schwandt    Herr Ben Burckhardt 
 
6.   Herr Jan Voigt     Herr Frederik Voigt 
 
 
Abstimmung: 30 dafür 
 
 
TOP 12: 
Bestellung von zwei Stadtvertreterinnen für den Aufsichtsrat der Stadtwerke 
Schwentinental;  
hier: Weisung an den Vertreter der Gesellschafterversammlung (BV 113/2023) 
 
Beschluss: 
 
Dem Vertreter der Stadt Schwentinental in der Gesellschafterversammlung wird die Weisung 
erteilt, folgende zwei Stadtvertreterinnen, auf welche in der folgenden Abstimmung die meisten 
Stimmen entfallen, für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Schwentinental GmbH zu bestellen.  
 
Abstimmung: 30 dafür 
 
 
Vorschläge: 
 
1. 
Frau Tineke Büttner, GEMEINSAM vor Ort 
 
Abstimmung: 4 dafür 
 
 
2. 
Frau Dörte Stange, Bündnis 90 / Die Grünen 
 
Abstimmung: 26 dafür 
 
 
3. 
Frau Britta Weißhuhn, SWG 
 
Abstimmung: 26 dafür 
 
 
Damit sind Frau Stange und Frau Weißhuhn in den Aufsichtsrat der Stadtwerke Schwentinental zu 
bestellen. 
 



 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

14 

TOP 13: 
Bestellung der Mitglieder für die Kindergartenbeiräte 
a) für den Ortsteil Raisdorf (drei Mitglieder) 
b) für den Ortsteil Klausdorf (drei Mitglieder) 
 
 
zu a.) Ortsteil Raisdorf 
 
CDU: Herr Christoph Ache   Vertreter:  Herr Daniel Senfelds 
SPD: Frau Sabine Sindt   Vertreterin:  Frau Birte Wieben 
SWG: Frau Anja Lassen   Vertreterin: Frau Marianne Hill 
 
 
Zu b.) Ortsteil Klausdorf 
  
CDU: Herr Daniel Senfelds   Vertreter:  Herr Christoph Ache 
SPD: Herr Jan Olsson   Vertreterin:  Frau Sabine Sindt 
SWG: Frau Marianne Hill   Vertreterin: Frau Anja Lassen 
 
 
Abstimmung: 30 dafür 
 
 
TOP 14: 
Wahl der Delegierten und Ersatzdelegierten der Mitgliedsstädte für die 
Mitgliederversammlung des Städtebundes S-H (BV 111/2023) 
 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung der Stadt Schwentinental beschließt, die nachfolgend aufgeführten vier 
Delegierten zur Mitgliederversammlung des Städtebundes Schleswig-Holstein zu bestellen:  
 
1. Herr Christoph Ache 
2. Herr Volker Sindt 
3. Herr Gerd Dieckmann 
4. Herr Bürgermeister Thomas Haß 
 
Als Ersatzdelegierte werden bestellt: 
 
1. Herr Björn Johansson 
2. Herr Ulf Sonnabend 
3. Herr Herbert Steenbock 
4. Frau Martina Hansen 
 
 
Abstimmung: 30 dafür 
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TOP 15: 
Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 (BV 110/2023) 
 
Beschluss: 
 
Folgende zehn Personen werden zur Aufnahme in die Vorschlagsliste der Schöffen durch die 
Stadtvertretung gemäß § 36 Abs. 1 Gerichtsverfassungsgesetz - GVG – gewählt: 
 
1. Herr Sven Kapitzki, Schwentinental 
 
2. Herr Janek Amadeus Felix Karnatz, Schwentinental 
 
3. Frau Nicole Heyck, Schwentinental 
 
4. Frau Barbara Schubert, Schwentinental 
 
5. Frau Sabine Irmgard Brettschneider, Schwentinental 
 
6. Frau Solveig Hannemann, Schwentinental 
 
7. Herr Lars Helge Folkerts, Schwentinental 
 
8. Frau Kerstin Sabine Oellrich, Schwentinental 
 
9. Herr Florian Mathias Winkler, Schwentinental 
 
10. Frau Nicole Bauert, Schwentinental 
 
 
Abstimmung: 30 dafür 
 
 
TOP 16 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Herr Bürgermeister Haß gibt anlässlich der konstituierenden Sitzung einen ersten Überblick sowohl 
über die veränderten Zuständigkeiten der Ausschüsse als auch über die Vielzahl der anstehenden 
Projekte, insbesondere baulicher Art. Aufgrund der knappen finanziellen Mittel stellt aus Sicht des 
Bürgermeisters eine vertrauensvolle Zusammenarbeit zwischen Selbst- und Hauptverwaltung die 
Grundlage für eine erfolgreiche Umsetzung dieser Vorhaben dar. Exemplarisch nennt der 
Bürgermeister die Notwendigkeit, der Feuerwehr im OT Klausdorf mehr räumlichen Platz zu 
geben, wozu sich die gegründete Arbeitsgruppe unter Leitung von Herrn Steenbock weiterhin 
Gedanken machen wird. 
Als weiteres wird auf den Umzug des Kindergartens Schulstraße in ihr eigenes Gebäude 
hingewiesen, sodass die Schwentinehalle ab dem 26. Juni wieder den Sportlerinnen und Sportlern 
vorbehalten sein wird. 
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Zudem teilt er mit, dass die Verwaltung ein Sitzungsplan für das 2. Halbjahr 2023 erstellt und den 
Vorsitzenden der städtischen Gremien zeitnah zuleiten wird. 
Die I-Pads für die neuen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter sollen spätestens bis zur nächsten 
Sitzung der Stadtvertretung am 10. Juli ausgehändigt sein. 
 
Anfragen seitens der Stadtvertretung werden nicht gestellt. 
 
 
TOP 17 
Einwohnerfragestunde 
 
Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Herr Bürgervorsteher Janz stellt die Frage, ob seitens der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
Mitteilungen oder Anfragen im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vorliegen. Dies wird verneint, so 
dass auf den nichtöffentlichen Teil der Sitzung verzichtet wird. 
 
Er dankt allen Zuhörern, gibt den Hinweis auf die nächste Sitzung der Stadtvertretung am 
10.07.2023 und schließt die heutige Sitzung der Stadtvertretung um 20.30 Uhr. 
 
                   
 
 
 
      gez. Uwe Janz        gez. Michael Stubbmann 

_________________                     ________________ 
Vorsitzender                                                   Protokollführer 

 


